

岳阳市岳阳楼区审计局文件

岳楼审〔2023〕1号

岳阳楼区审计局 2022 年度法治政府建设年度 工作 报 告

2022 年，在区委、区政府和区委审计委员会的正确领导下，在上级审计机关的精心指导下，区审计局认真贯彻落实党的十九大、二十大及十九届历次会议精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，结合我局审计工作实际，深入推进依法行政工作，坚持依法开展审计执法监督工作，现将我局 2022 年度法治政府建设情况汇报如下：

一、推进法治政府建设的主要工作开展情况

（一）学习贯彻习近平法治思想

1. 深入推进法律进机关，大力提升法治素养和依法审计能力。2022 年，我局认真组织干部职工学习《宪法》《审计法》《一法三条例》等法律法规，在湖南法网·如法网上顺利完成学法考法 29 人。此举有助于审计人员更好的理解习近平法治思想，

强化审计质量控制，提高审计工作质量和水平，为维护财经秩序、建设法治政府，充分发挥审计机关“经济卫士”的作用。

2. 认真落实“谁执法谁普法”原则，落实普法责任制。我们结合审计工作实际，制定了《岳阳楼区审计局“谁执法谁普法”工作方案》，对普法内容、责任主体进行细化，落实“谁执法谁普法”普法责任制度。2022年，我局要求全体审计干部自觉将审计监督置于法治楼区建设之中，认真开展“谁执法谁普法”活动34次，“送课下基层”活动4次。

（二）健全行政执法工作体系

1. 完善依法行政制度体系，规范文明执法。我局出台了《岳阳楼区审计局工程竣工结算审核内控管理暂行办法》等3个规范性文件，逐步形成遇事学法、监督依法、审计促法的法治思维；制定了《岳阳楼区审计局部门行政权力清单》，并依法在岳阳楼区政府门户网站上进行公示，实施动态更新。

2. 健全完善法律顾问工作管理制度，提高决策质量。我局聘请了湖南金鹗律师事务所的律师担任常年法律顾问，健全了法律顾问工作管理制度，对重大案件、重大工程合同等事项，听取专业法律顾问的意见，使公职律师的作用得到有效发挥。

（三）严格规范公正文明执法

1. 全力推进行政执法“三项制度”改革，全面落实审计执法责任制。建立审计执法全过程全纪录，健全了审计现场管理，

严格执行审计结果法制审核制度。一是审计执法人员须持执法证开展审计工作，外出执法至少 2 人以上参加，从审计准备-审计实施-报告阶段，执法的全过程均有记录，对审计案卷的质量事项审计组复核、法规科审理严格把关，切实保证审计质量。2022 年，我局共开展了 54 个审计项目。

2. 加强审计执法人员培训，强化行政执法人员资格准入管理。我局加强行政执法证件管理和行政执法人员的培训和管理，严格执行行政执法人员管理制度并全面开展行政执法人员行政执法证清理工作，严把执法人员资格考试关。

3. 重大行政决策全部依规合法性审查。我局所有的审计项目都通过法制股的审理，并全部实行三级审核制度，即审计小组组长初审，业务股室股室长复审，再通过召开业务办公会依法审核。全面做到了依法监督，法制审核制度执行比率达到 100%。

（四）加强行政执法监督

1. 全面推进从严治党，全面落实管党治党政治责任。我局认真落实党风廉政建设主体责任，认真落实党风廉政建设责任制和全面从严治党各项要求，将党风廉政建设纳入法治轨道。我局领导班子主要负责人及其他成员和干部职工均未发生违纪违法行为。

2. 认真执行向本级人大常委会报告本级财政预算执行审计情况和审计查出问题整改情况的工作制度，并依法在岳阳楼区政府门户网站上进行公示，实施动态更新。

二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设情况

1. 加强党对审计法治建设的领导。我局认真落实党政主要领导人履行推进法治建设第一责任人职责和班子成员“一岗双责”，强化法治政府建设责任，建立权责清单，推进审计工作法治化。

2. 严格执行依法行政责任制。为加强审计项目质量和依法审计情况的监督管理，我局严格执行《审计“八不准”工作纪律》等制度，规范审计执法行为。

3. 加强机关法治建设，增强审计人员力量。2022年，我局高度重视审计质量的提升，任命二级主任科员暨资深注册会计师协助局长管理法制审理工作。

三、存在的问题

1. 审计执法力量明显不足，新形势下审计工作对审计人员的素质及力量配备都提出了新的更高要求，人员力量薄弱这一问题更是突显，审计执法力量无法满足繁重的执法任务需求。

2. 日常的法治学习宣传还不够深入，学习、培训方式都很单一，对外交流学习少。

3. 审计项目质量有待提高，部分审计项目存在法律适用不合适等问题。

四、下一步工作打算

进一步加强审计队伍建设，采取邀请市局专家授课、导师制、股室长选题授课等方式提升审计干部的政治素养和专业能力。通过学习违法违纪案例，强化法制意识，加强审计干部依法审计的法制思维，确保自觉遵守国家的法律法规和审计“八不准”纪律，促进审计人员切实做到文明审计，依法审计。

进一步加强业务学习，提高依法行政水平，始终把法律法规作为行政执法的根本遵循，有计划地组织全体执法人员开展集中培训学习，进一步提高审计执法人员的业务素质和执法水平。

进一步加强法制审理，重点从违法行为的法律适用、证据支撑等方面严把审核关，促进执法水平和审计项目质量的提升，增强执法人员依法行政能力。



